



## “为了孩子，我申请撤诉” 开化法院的“甲辰龙年第一案”圆满化解

本报首席记者 许梅 通讯员 姚芳 颜琪

本报讯 2月18日，正月初九。龙年“开工”第一天，一大早，开化县人民法院家事调解中心便迎来了一位小客人——辰辰(化名)。

“辰辰新年好呀！你的变形金刚好酷啊。”

“是啊，这是我爸爸给我买的，他还带我和姐姐放了烟花，可好看啦。”

“哇，那辰辰开心吗？喜不喜欢跟爸爸一起玩？”

“嗯，喜欢！虽然我跟爸爸、姐姐不住在一起，但爸爸常带我们出去玩，他爱我，我也爱他。”

……

听着观察室监控画面里6岁小男孩和法官助理的对话、还有不时传来的笑声，站在承办法官胡燕芳边上的辰辰爸爸陈某忍不住红了眼眶。

“法官，我申请撤诉。”此时，站在胡燕

芳另一边的辰辰妈妈钱某，也因为儿子的话语和笑声，瞬间释怀。这对因抚养费争得面红耳赤的年轻父母，在法官的调解引导下，握手言和。

钱某与陈某有两个孩子，大一点的是姐姐，辰辰是弟弟。2021年6月，钱某和陈某因感情破裂协议离婚，约定女儿归陈某抚养，由陈某独自承担抚养费；儿子归钱某抚养，由陈某每月支付抚养费2000元。之后，陈某均按时足额支付抚养费，钱某每个月也会送儿子到其奶奶家中与陈某和女儿团聚。

相安无事的局面在2023年4月被打破，陈某开始拖延支付甚至不付抚养费近2万元。多次协商无果，钱某一怒之下将陈某诉至开化法院。

陈某辩称自己的公司经营不善，为了筹集资金，他四处奔波、债务缠身，并非故意不支付抚养费。钱某则表示，对方是孩子爸爸，应当履行支付抚养费的义务。

想到在庭外见过的小男孩辰辰，胡燕

芳决定让双方当事人来到家事调解中心，和家事审判团队的家事陪审员、调解员等一起，共同进行情绪疏导、“背靠背”调解，并在征得钱某的同意下，让法官助理带着辰辰在观察室玩游戏。于是，便有了本文开头的一幕。

“辰辰对爸爸的印象很好，这至少说明他作为父亲，在孩子情感上是不缺位且负责任的。孩子的健康成长比金钱更重要，能不能以增加陪伴的方式换一点经济回暖的时间，让陈某分期支付拖欠的抚养费？”考虑到陈某的特殊情况，家事审判团队成员认为应该从保护未成年子女的心理健康出发，引导钱某换位思考，同时增加陈某的行为陪伴，为孩子构筑和谐稳定的成长环境。

家事审判团队的劝说、引导，再加上从监控画面里听到辰辰的一番话语，让钱某彻底解开心结，主动撤诉。

为了督促陈某兑现“待经济好转后会如数支付抚养费”的承诺，法官向陈某发出

《家庭教育职责告知书》，释明支付抚养费的法定义务，并告知陈某会随时回访，督促其履行。

“法官你放心，新的一年我一定好好工作，把亏欠孩子的都补上。你可以随时打电话监督我。”抱着儿子，陈某也向法官作出了承诺。

送别当事人后，家事审判团队又召开了一个复盘会。“支持一方的诉求不是最终目的，以正确的价值引导，让离异夫妻能够在分手后依然‘合作’，当好孩子的父母，创造最有利于未成年子女成长的环境，才是最重要的。”参加调解的成员，在家事回访记事本上详细记录了本案的情况并进行标注。开化法院的这起“甲辰龙年第一案”得以圆满化解。

“情感说理+换位思考”、即时复盘总结经验、“家访”跟踪制度等，是开化法院家事审判团队在长期工作中总结出的有效做法，近年来，当地近九成离婚、赡养等家事纠纷以调解或撤诉结案。



## 人勤春来早 人才招聘会助力返岗

2月18日，“就业惠民生 协企开门红”2024年杭州淳安人才交流大会如期举行，吸引了三百多家企业和万名求职者的参与。据了解，拥有17年历史的“就业赶集日”活动上，创业逐渐成为了广受从业者们关注的一大亮点。今年的人才交流大会还邀请到了有着丰富创新创业指导和孵化经验的创业导师，为有意愿开展创业的各领域人才带来杭州高校和新兴企业多年实践积累的丰富创业经验。

周旭辉 彭鹏 王建才 摄



## “浙”里平安，浙江公安交出春节答卷

本报首席记者 陈佳妮 通讯员 陈谊

本报讯 新春佳节期间，浙江公安机关共投入警力54.5万人次、组织发动社会力量20.3万人次；接报刑事警情965起、治安警情4369起，未发生重大敏感案事件和重特大交通事故；全省民航铁路轨道运输安全有序，各大景区秩序良好。

据了解，浙江公安机关针对交通流量加大、部分景区流量较密集等情况，提前制定交通分流保畅保安全的方案预案，并加强每日研判及对重点区域重点时段的交通疏导、对重点违法行为的治理。春节期间，全省共启动春运执法站169处、临时执勤

点1543处，处理各类交通违法行为14.4万起，发布交通宣传类信息2万余条，保障全省高速公路出口总流量2070.8万辆次、铁路发送旅客共455.84万人次、起降航班1.3万架次，分别同比上升20.6%、64.13%、43.7%。

节日里，杭州西湖景区游客量明显上涨，坐船的人多、登岛的人多、拍照打卡的人多，连不小心“喂”西湖的手机也多了。仅正月初二、初三两天，杭州市公安局西湖风景名胜分局水上派出所民警刘西建和同事就从西湖里捞起了6只手机，整个西湖景区共捞起了17只手机。西湖“捞哥”已不再是具体某个人，而是景区公安的每个

人。

据悉，全省公安机关投入安保力量2万人次、参与群众41万余人次，全省136场次大型群众性活动安全有序，246家4A级以上景区未发生拥挤与踩踏事故。

在喜庆的氛围里，还有人与人之间流淌着的暖意。

“警察同志，我在东站这边捡到一个钱包，里面有60多万元的银行存单还有现金，找不到失主，你们快来。”大年初五，余姚市公安局110指挥中心接到热心群众鲁阿姨的报警。凤山派出所新警王天泽迅速赶到现场，“阿姨，您放心，钱包里有失主身份证信息，我们一定能联系到失主。”就在

民警回派出所的路上，失主曹先生夫妻俩也赶到了派出所。王天泽确认了曹先生的身份信息后，将钱包还给了他。“这些钱是我们20多年打工攒下来的。”看到失而复得的钱包，曹先生夫妻俩拉着鲁阿姨的手一个劲地说谢谢。

另外，春节期间，全省共预警诈骗被害人线索4.3万条，劝阻2.8万人，电诈案件损失金额同比下降48.4%；在繁华商圈、车站码头等投入巡逻警力5.6万人次，盘查人员17.9万人次，抓获现行违法犯罪嫌疑人54名；检查旅馆、网吧等重点行业场所4668家次，检查寄递物流网点928家次，发现并整改安全隐患155处。